



全市已建成137个“人才之家”

泉州召开提升“人才之家”建设水平现场推进会

环境好,则人才聚。为深耕人才“港湾计划”,营造人才专属社群,厚植近悦远来人才生态,11月14日,泉州召开提升“人才之家”建设水平现场推进会。记者从会上获悉,2018年以来,泉州从首批“人才之家”开始试水摸索,实现从“0”到“1”的突破,再到如今“1”到“100”的持续发展,已布局建设137个“人才之家”,串点成线、建网连片,形成“30分钟半径人才服务圈”。其中,市级“人才之家”61家,4家入选省级人才驿站,数量全省最多,相关做法获评泉州优化营商环境“最具获得感”十大举措。

□本报记者 吴宗宝 通讯员 黄颖 实习生 苏坤炜



与会人员走进印记闽南“人才之家”,体验非遗魅力。(吴宗宝 摄)

现场观摩 在“沉浸式”体验中开拓思维、交流互鉴

会前,主办方组织市级“人才之家”负责人、各地人才工作者等,深入鲤城、丰泽、晋江等地,学习交流“人才之家”典型经验做法。

位于鲤城区通政巷的苏廷玉故居,是一座具有闽南特色的古大厝。屋檐下,便是印记闽南“人才之家”。走进古大厝,非遗文化元素映入眼帘,数名非遗传承人在现场为各类人才提供非遗文化服务。该“人才之家”通过挖掘泉州古城丰富的历史文化资源,打造以“海丝剧场”“闽南技艺”“温陵驿站”为主题的印记闽南文化产品品牌,成为一个集“非遗文化、创新业态、创业孵化”多功能于一体的综合型人才服务平台。

“非遗传承人的入驻,以及古香

古色的空间,非常符合鲤城的气质!”在参观印记闽南“人才之家”后,泉州市(惠安)人才创享中心运营负责人李灿昭感触颇深。他告诉记者,与印记闽南不同,人才创享中心是惠安县首个以政府为主导打造的“一核多元”式一体化服务平台,侧重人才和项目的孵化。下一步,将把这次交流经验带回去,注重强基础创新思路,推进标准化规范化运营管理,打造特色品牌,助力高质量发展。

位于丰泽区通吉路成洲工业区的泉州市建筑服务产业园“人才社区”,以“汇集建筑专业人才”为核心功能定位,聚力打造品牌园区、品牌企业,“让建筑有故事、让园区有温度、让街区有活

力”,致力于打造一个以建筑服务产业为主导,集人才引进、培育、孵化、服务等于一体的产业人才聚集区。

华侨大学丰泽创新创业园“人才之家”负责人吴辉说:“包括建筑服务产业园、雀幸等在内,这里为年轻人创造了很好的办公条件,还引进了咖啡、餐饮等符合年轻人口味的业态。希望今后挖掘更多企业资源,参与到‘人才之家’建设中来,进一步提升园区人才服务质量。”

大家还参观了雀幸联合上东区“人才之家”、晋江市创新创业创造园“人才之家”、泉州(晋江)国际人才港、泉州城市金融会客厅等,在“沉浸式”体验中开拓思维、交流互鉴。

座谈交流

推动“人才之家”从2.0版向3.0版升级

在随后召开的座谈会上,泉州城市金融会客厅、石狮乘式人才社区、泉州市(惠安)人才创享中心、世界瓷都人才会客厅等相关负责人汇报“人才之家”经验做法。

“泉州城市金融会客厅作为金融板块的‘人才之家’,目标定位是打造‘泉州人才创业融资第一站’。我们积极打造全能‘金融超市’,涵盖泉创人才基金、科创天使基金、知识产权基金3支涉才基金,以及‘科创贷’‘精英贷’‘知识产权融资租赁’等人才融资产品,为人才提供面对面个性化金融服务。”泉州城市金融会客厅有关负责人介绍,截至目前,已累计为各类人才提供担保服务2.4亿元,惠及海内外博士等高层次人才、高学历人才近100名;推动落地高端制造、生物医药、新能源、新材料等产业项目37个,投资金额49.11亿元。

当前,随着人才需求的日益增长,我市“人才之家”已经迈入“规范化建设”的2.0版向“高质量发展”的3.0版迈进,进入从量到质的关键转变阶段。下一阶段,泉州将建设什么样的“人才之家”?

会上,市委组织部相关负责人强调,要突出团结引领,把加强对人才的团结教育引导和政治引领吸纳,作为“人才之家”建设的重要内容。同时,鼓励有条件的“人才之家”成立兼合式党支部,把优秀人才发展成为党员,增强人才对党的政治认同、思想认同、情感认同。要突出平台搭建,从作为活动场所的单一功能,向创新创业支持、人才项目对接等多功能拓展,以平台搭建进一步汇聚社会资源,丰富阵地内涵,增强阵地实用性、活跃度和人才黏度。要突出贴心服务,将站点建设与人才服务下沉捆绑,常态化开展涉才政策咨询、项目申报、人才寻访登记、人才需求诉求代办帮办,以及在地文化讲解、茶咖休闲交流,凸显人才“城市伴侣”独特作用,提升人才的获得感和体验感。



开启“沉浸式”城南研学之旅

“漫步古城·学习经典”小程序上线

本报讯(记者殷斯麒 通讯员吴秋瑜)鲤城区“漫步古城·学习经典”公益体验式研学项目近日启动,同步上线研学微信小程序,通过创新文旅体验场景,进一步满足市民游客深度游需求,开启“沉浸式”城南研学之旅。

“漫步古城·学习经典”研学微信小程序由鲤城区委宣传部、区社科联联合临江街道党工委、办事处共同打造,将城南的古街、古庙、古民居等人文景观串珠成线,推出城南漫游路线,通过“线上打卡+线下答题”立体联动模式,致力于打造一个特色化、教育性相融合的研学体验平台。小程序以城南片区为主线,串联天后宫、青龙宫、聚宝街、李妙森故居等14个景点,在主页设置“地图”“背包”“任务”“搜索”等功能模块。其中,“任务”模块可以领取“向海而生”“七中寻迹”等任务,市民游客可根据线上提示,到达线下指定位置进行答题打卡;“地图”模块能够实时获取市民游客当前位置,也能够查看任务目标位置。“市民游客可以根据漫游路线,在边走边读中感受、触摸城南,感悟聚宝城南蕴含的文化内涵。”鲤城区社科联工作人员介绍道。

目前,小程序其他内容模块正在研发完善,鲤城区将继续优化小程序内容和功能,根据不同层次、不同群体的需求,融入红色文化、自然科普、城市人文等元素,呈现更加多维、立体、丰富的内容,进一步刷新市民游客体验感,让“行走的课堂”更精彩。

2023世界旅游小姐全球总决赛 下月在泉举行

本报江西抚州讯(记者高慧子)近日,2023世界旅游小姐全球总决赛启动仪式在江西抚州举行,以“世遗泉州 闪耀全球”为主题的2023世界旅游小姐全球总决赛正式落户泉州。

启动仪式上,“泉州8分钟”环节向世界发出热情邀请,为全场和全球观众献上了一场融现代时尚又充满泉州文化特色的精彩表演,形成视觉和听觉的双重盛宴。舞蹈《欢迎你到泉州来》中,年轻的舞蹈演员舞出新时代泉州澎湃的激情和无限生机。在R&B旋律的唱段中,南音、梨园戏、高甲戏、提线木偶戏的经典剧目及角色形象热闹登场,实现传统与潮流的跨界融合,展现出泉州非遗文化的独特魅力,打造出“来到泉州一起high”的盛大场面。

“全球总决赛能在泉州举办我非常开心。泉州作为世遗之城有着很深的文化底蕴,希望泉州能够把我们中华优秀传统文化向世界进一步推广。”2023世界旅游小姐全球总决赛评审委员会主任邓宗德说。

泉州文旅局相关负责人表示,全球总决赛将在下月举行,届时将有来自全球近70个国家和地区的选手汇聚泉州,泉州将举办入城仪式、非遗文化踩街、让世界品味泉州“潮”等一系列主题活动,让大家深入体验泉州的城市风貌和活力时尚新姿,期待佳丽们用美丽和智慧点亮泉州、点亮世界。

现场还进行了2023世界旅游小姐中国区总决赛颁奖仪式,获奖选手将代表中国参加全球总决赛。

气温今上升 明日又下降

高海拔山区今日将现云海景观

本报讯(记者游怡冰)受冷空气和降雨的影响,这两天我市的气温持续低位徘徊。昨日我市不时飘起零星小雨,天空阴云密布,气温也没有太大的起色,维持在18℃~20℃之间。

今天白天这样的天气还将继续陪伴我们,夜间自西向东有阵雨影响,明日开始受一股新的冷空气影响,全市将转为晴冷的天气;气温方面,今日全市最高气温短暂上升,明日气温又将有所下降,特别是最低气温下降幅度可达6℃~8℃。近期持续受冷空气影响,气温偏低,提醒大家一定要注意添衣保暖,谨防着凉感冒。

今日我市高海拔山区预计将出现云海景观,预计早晨我市山顶高度在1000米以上的高海拔山区具备出现云海景观的较有利气象条件,其中,九仙山云海出现概率为40%~60%,石牛山为50%~70%,最佳观赏时段均为早晨。需要注意的是,高山地区早晨气温低,大家要注意防寒保暖,并注意安全。

泉浦相亲 美美与共

泉州市·浦添市结好35周年图片展开幕

本报讯(记者蔡紫旻)11月14日,泉州市·浦添市缔结友好城市关系35周年图片展开幕式在泉州府文庙广场正音书院举行。泉州市人大常委会副主任李文生、副市长蔡天守,日本浦添市市长松本哲治、市议会副议长仲程淳也出席活动。

泉州市与浦添市的友好交往可以追溯到明朝,浦添曾是古代琉球王国的首府,泉州曾是中国通往琉球的重要口岸,是双方贸易和交流的重要港口。1988年9月,泉州与浦添缔结友好城市关系,浦添成为泉州第一座国际友城。

今年是两市缔结友好城市关系35周年。回溯35年来的友好交流历程,无数精彩故事,不断发生在两座古老城市的土地上。截至2023年10月,两市累计互派团组101批次,城市友谊持续升温。为纪念两市结好35周年,泉州市人民对外友好协会、泉州市青年摄影家协会联合举办了主题为“泉浦相亲 美美与共”的两市友好交流图片展。本次展览图片征集自社会各界,反映了泉州、浦添两座城市的城乡面貌、经济发展及美食、民俗等方面的友好交往点滴。

图片展体现了双方精诚合作、携手推进的一系列交流活动成果。自结好以来,浦添市经贸团多次到访泉州,参加商品交易会 and “9·8”投洽会等展会,双方在石材、纺织服装、陶瓷工艺制品等领域合作不断拓展。2001年,两市教育部门签署了少年儿童友好交流备忘录,每两年组织青少年代表团互访。两市的艺术交流活动丰富多彩,双方多次组织艺术家代表团互访,开展学术研讨。

开幕式现场还展出了泉州的文创产品、工艺品,以及来自浦添的农产品等。本次展览为期两个月,欢迎广大市民游客前往参观。



日本浦添市代表团观看图片展(陈小阳 摄)

童心点亮友谊之光

浦添市代表团到我市小学参观访问

本报讯(记者蔡紫旻 叶虹羽 陈小阳)13日下午,日本浦添市市长松本哲治率浦添市代表团一行20人莅临泉州市晋光小学参观访问。

代表团来到校门前,就被热情洋溢的孩子们所感染,一段“狮舞晋光”向代表团展示中国礼仪,尽展欢迎远方贵客之情。体育馆内,松本哲治正在训练的孩子们在打乒乓球,便情不自禁地与孩子们切磋起

了球技。代表团还参观了书法、妆糕人、簪花围等现场创作活动。当他们看到孩子们手工制作的五彩斑斓的绢花、栩栩如生的妆

糕人作品,都纷纷为孩子们的手巧点赞。松本哲治说:“非常感谢在座各位为我们准备了如此精心的活动,我们感到

非常的激动。我们还欣赏到孩子们精湛的茶艺,品尝到这么好吃的小点心与泉州的特产,真是既饱福又饱口福。”